

Отзыв

на автореферат диссертации Смирновой Е.В. «Научно-просветительские связи России с Арабским Востоком и русско-арабская коммуникация (XIX – начало XX в.)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история. (Москва, 2023, 35 с.)

Представленный автореферат вполне позволяет получить представление о проделанной соискателем исследовательской работе и самой диссертации как ее результате. Текст автореферата выстроен четко и в полном соответствии с академическими требованиями.

Вводная его часть убедительно доказывает актуальность выбранной темы. Нельзя не согласиться с тем, что стоящие сейчас задачи укрепления российско-арабского сотрудничества «следует решать с учетом знаний и опыта, накопленных в дореволюционный и советский периоды». Этот опыт включает в себя разные аспекты – светский и духовный, межгосударственный и частный, историко-культурный и политический. Зачастую они тесно переплетены, и поэтому научно просветительские связи как объект изучения имеют выходы почти на все эти аспекты. Это и отражено с успехом в работе: автором отчасти затрагиваются вопросы политических, культурных, межинституциональных и межличностных контактов, которые лишь косвенно касаются заявленной темы, что придает работе по-настоящему комплексный характер.

Как хронологические, так и географические рамки исследования представляются в высшей степени обоснованными. То, что поначалу основной зоной русско-арабских научно-образовательных связей был Египет, автор объясняет активной модернизацией системы египетского образования и «политическим и культурным интересом Египта и России друг к другу», тогда как впоследствии «центром русско-арабского культурного

взаимодействия и интеллектуального обмена стала Большая Сирия», то есть «исторические» сирийские территории Османской империи.

Поражает тот колоссальный объем источников, на которые опиралась автор, и особенно массив документов АВПРИ МИД РФ. Но также достойно восхищения привлечение Смирновой Е.В. документов Центрального исторического архива Москвы, ведь они составляют фонды Московской духовной академии, Лазаревского института восточных языков, и в этом видится несомненный вклад автора в плане привлечения малоизвестных ранее документов. Велика заслуга автора и в использовании как источников мемуарной литературы, в частности Клавдии Оде-Васильевой и Михаила Нуайме.

Пожалуй, единственным слабым местом работы можно считать использование в разных вариациях понятия «коммуникация», которое отсылает к устоявшимся и развивающимся научным теориям (например, в области социальной лингвистики), и сбивает с толку, когда употребляется просто в значении «общение» (вербальное или письменное), «контакт». Если же принять эту оговорку, то работа оказывается практически лишена, на мой взгляд, каких-либо существенных недостатков.

Поэтому считаю, что работа, на которую написан представленный автореферат, абсолютно достойна быть основанием присуждения Смирновой Е.В. искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

САРАБЬЕВ Алексей Викторович,



доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник ЦАИИ
ФГБУН ИВ РАН (Москва, ул. Рождественка, 12). alsaraby@ya.ru, 8-916-
6250702

10.05.2023



письм
УДОСТОВЕРЯЮ
А.В. Демченко
10 мая 2023 г.

Отзыв

На Автореферат диссертации Екатерины Викторовны Смирновой «Научно-просветительские связи России с Арабским Востоком и русско-арабская коммуникация (XIX – начало XX в.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Исследование политики России в странах Азии давно стало одним из важных направлений отечественной исторической науки. Настоящая работа стала интересным вкладом в комплексное понимание роли и места Российской империи в культурном развитии региона Арабского Востока и влиянии просветительской деятельности России на развитие арабских народов в XIX - начале XX в.

Работа Е.В. Смирновой посвящена истории русско-арабских культурных связей, точнее, недостаточно изученной в отечественной литературе проблематике взаимоотношений двух сторон в сфере просвещения, образования и науки. Автор избрала комплексный подход к исследованию многоаспектного явления, поставив в центре своего внимания изучение деятельности российских церковных и нецерковных институтов в сфере культуры арабо-мусульманского общества, а также участие отдельных представителей этого общества в культурных процессах в самой России.

Автореферат, объемом 35 с., дает достаточно полное представление о самой работе и ее авторе. Структура Автореферата (и работы) выстроена по проблемно-хронологическому принципу, соответствует целям и задачам диссертации и позволяет решить поставленные автором задачи, исследовать с разной степенью подробности основные этапы российской политики в образовательной и просветительской сферах в регионе Сирии и Палестины в XIX – начале XX в. Наряду с этим, автор обоснованно включает в круг своего внимания тематику межцерковных связей, отношения Русской Православной Церкви и древних восточных Церквей – Антиохийской и Иерусалимской.

Историографический радел Автореферата (с.13-20) содержателен и интересен, представляя достаточно полную характеристику литературы по разным аспектам затрагиваемой проблематики. Очевидно положительным стало привлечение обширного круга разнообразных источников на нескольких языках. Автор хорошо разбирается в современной научной литературе. Использованная литература на нескольких языках достаточно репрезентативна.

Первая глава диссертации «Политические и культурные контакты России с арабским миром: причины возникновения и специфика развития» (с.20-24) содержит насыщенный обзор исторических предпосылок и условий формирования регулярных контактов, а также характеристику восточной политики России в XVIII – начале XX вв.

Вторая глава диссертации «Формирование и реализация научно-образовательных связей России с Арабским Востоком в первой половине XIX в.» (с.24-29) описывает взаимодействие арабо-мусульманской культуры и европейской культуры под влиянием различных контактов с Западом, а также российско-арабские контакты, включая подготовку арабских переводчиков. Глава

включает в себя рассмотрение деятельности Русской духовной миссии в Иерусалиме, участие Св. Синода и российского МИД в развитии названных контактов. Вполне уместными смотрятся характеристики личного вклада таких деятелей как К.М. Базили и архимандрит Порфирий (Успенский). Хорошо показаны культурно-просветительский, церковные и отчасти дипломатические задачи, решаемые русскими духовными миссиями в Сирии и Палестине, причем справедливо большое внимание уделено деятельности архимандрита Порфирия (Успенского). Дана характеристика образовательной деятельности, проводимой в регионе в рамках ИППО. Обращает на себя внимание и характеристика существования Антиохийского подворья в Москве, ставшего одним из очагов познания православного арабского мира в России.

В третьей главе диссертации «Русско-арабские научно-образовательные связи и их эволюция во второй половине XIX – начале XX в.» (с.29-33) исследуются задачи, решаемые Россией в регионе Ближнего Востока в сфере просвещения с участием ИППО, а также содержится тематика по арабским востоковедам в России, характеристика их педагогической и научной деятельности (М. Атгаи, М. ат-Тантави и др.), характеристика подготовки арабистов в университетах России.

Список опубликованных работ Смирновой Е.В. по теме позволяет заключить, что автор смогла плодотворно исследовать различные аспекты изучаемой проблематики и довести результаты своей работы до отечественных и зарубежных специалистов.

В то же время, высоко оценивая содержание и уровень работы Смирновой Е.В., хотелось бы пожелать автору обратить большее внимание на вопросы терминологии. Судя по тексту Автореферата, не всегда проводится различие между понятиями Арабский Восток (политико-географическое содержание) и арабский мир (культурно-географическое и религиозное содержание, точнее – арабо-мусульманский мир), а также понятиями русский и российский (русская культура, но российская политика). При подготовке работы к печати, чего она заслуживает, возможно, следовало бы упомянуть влияние не русской культуры в регионе, деятельность французской, британской и американской культурных и религиозных миссий, вступавших в конкуренцию с Россией, что отражалось и на политических отношениях в решении «Восточного вопроса». Все-таки «цивилизаторская миссия» России на Ближнем Востоке понималась не совсем так, как в понимании западноевропейских ориенталистов.

В целом, автор представила работу, которая впервые в отечественной литературе с достаточной полнотой исследует не только международно-политический или церковный аспекты политики России на Ближнем Востоке, что имелось ранее в литературе, но и такой важный аспект как культурно-образовательный.

Автореферат отражает содержание самостоятельного и оригинального труда Смирновой Е.В., позволяющего более полно и детально понимать истоки взаимоотношений России с арабским миром. В наши дни память о давних связях и опыт их использования могут в определенной мере способствовать развитию отношений РФ с арабским миром. Поставленные автором задачи, судя по тексту

Автореферата, представляются решенными. Содержащиеся в работе выводы вполне обоснованы и подкреплены немалым фактическим материалом.

Автореферат диссертация Е.В. Смирновой «Научно-просветительские связи России с Арабским Востоком и русско-арабская коммуникация (XIX – начало XX в.)» дает представление о высоком уровне профессиональной подготовке автора и высоком научном уровне представленной ею работы. Это позволяет считать, что Екатерина Викторовна Смирнова заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

доктор исторических наук, профессор
главный научный сотрудник Центра арабских и исламских исследований
Института востоковедения РАН,
Москва, ул.Рождественка, 12,
Тел. (495) 6211884, E-mail: aliv_yak@mail.ru

05.05.2023

 А.И. Яковлев

